

**Agenția internațională Fitch Ratings** confirmă pentru Municipiul Oradea calificativele acordate în octombrie 2008 ca o consecință directă a reducerii calificativelor României, respectiv:

- pentru împrumuturile pe termen lung în valută: `BB+`
- pentru împrumuturile pe termen lung în monedă națională de `BBB-`
- pe termen scurt în valuta de `B`

și estimează o perspectivă negativă pentru ambele calificative pe termen lung.

Calificativele de rating acordate Municipiului Oradea reflectă performanța financiară și o practică managerială bună. Calificativele reflectă de asemenea o structură instituțională prin care statul asigură susținere și exercită control asupra municipalităților, în contextul unei rigidități bugetare. De asemenea, calificativele țin cont de creșterea datoriei coroborată cu o creștere semnificativă a serviciului datoriei pentru anii următori și o descreștere a mediului economic pentru România, toate fiind reflectate în perspectiva negativă a calificativelor Municipiului Oradea. Viitoare creșteri semnificative ale datoriei alături de reducerea performanțelor activității curente ar putea duce la situația obținerii unor calificative negative. Orice rating negativ al României ar putea afecta ratingul Oradei.

Excedentul din exploatare a scăzut de la 21 % în 2007, la 10,6 % în 2008, ca urmare a creșterii cheltuielilor cu personalul, rezultând un grad mai scăzut de acoperire a datoriei, excedentul fiind de 3 ori mai mare decât datoria, față de anul 2007 era de 9,9 ori mai mare. Deși bugetul municipiului prevede o creștere cu aproximativ 15% pentru perioada 2009-2012, starea curentă a economiei a determinat agenția Fitch să aprecieze o scădere a veniturilor din taxe și a transferurilor din partea statului. Gradul de îndatorare al Municipiului Oradea rămâne unul bun deși datoria va crește semnificativ până în 2010, respectiv 240 m Ron, față de 136 m Ron în 2008. Raportul Datorie/ Sold curent în 2008 a rămas unul solid pentru categoria de calificativ la 5 ani și se așteaptă să se îmbunătățească la 4 ani până în 2009. Riscurile de refinanțare sunt atenuate de durate mari de maturitate a împrumuturilor deși există posibilitatea expunerii la riscuri privind fluctuația dobânzilor și a cursului valutar datorată dobânzii variabile la împrumuturi și a faptului că predomină împrumuturile în valută.

Rigiditatea financiară rămâne mare, statul încasând TVA-ul și virând apoi către bugetul local sume defalcate din TVA ( 33% din veniturile curente ale municipiului Oradea în anul 2008) cu destinație precisă (plata salariilor profesorilor), și controlând cotele defalcate ale impozitului pe salarii și ale altor taxe locale. Mai mult de atât, statul controlează principalele pârghii privind cheltuielile cum ar fi salariile angajaților, și standardele de calitate a serviciilor publice asigurate de municipiu. Sistemul bugetar centralizat al României asigură susținere și control din partea guvernului; de asemenea se sprijină proiecte locale pentru infrastructura prin asigurarea de subvenții, supraveghează finanțele municipalității inclusiv aprobarea de împrumuturi.

Flexibilitatea cheltuielilor este de asemenea limitată pentru investiții având ca scop îmbunătățirea infrastructurii locale. Totuși, o oarecare flexibilitate a cheltuielilor de capital există, orașul putând amâna proiecte a căror finanțare nu este asigurată sau care amenință stabilitatea bugetară. Totalul cheltuielilor se ridică la aproximativ 256 mRon în perioada 2009-2011, din care aproximativ 50% vor fi acoperite din împrumuturi. Disponibilitatea fondurilor nerambursabile, mai ales din anul 2010, ar trebui să ajute limitând investițiile finanțate din împrumuturi, controlându-se astfel nivelul datoriei.

Oradea este situată în N-V României și este orașul reședință și în același timp cel mai mare oraș al județului Bihor, având o populație de aprox. 207 mii locuitori. Poziția strategică a municipiului, localizat lângă granița cu Ungaria și cu o economie sănătoasă raportată la standardele naționale stau la baza creării veniturilor bugetare, prin urmare cotele defalcate din impozitul pe venit și taxe locale ajung la un procent de 50% din veniturile curente în 2008.